## 同松同祖同源和平和睦和谐。成成年黄帝故里拜祖大典

### 戊戌年黄帝故里拜祖大典组委会在京举行新闻发布会通报筹备情况

# 戊戌年拜祖大典4月18日举行

本报讯 昨日下午,戊戌年黄帝故里拜祖大典组委会在北京举行新闻发布会,宣布今年的拜祖大典将于4月18日(农历三月初三)在河南省新郑市黄帝故里景区举办。

戊戌年黄帝故里拜祖大典由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾 同胞联谊会、中华炎黄文化研究会等单位联合主办,郑州市人民政府、政协郑州市委员会、新郑市人民政府承办。

国务院台湾事务办公室交流局巡视员李勇,中华全国归国华侨联合会办公厅巡视员李洋,中华全国台湾同胞联谊会副会长白天亮,中华炎黄文化研究会常务副会长兼理事长常文光,中华炎黄文化研究会副会长杜汝波、副理事长毛学明等出席新闻发布会。

黄帝故里拜祖大典主办单位之一,中华炎黄文化研究会常务副会长兼理事长常文光表示,黄帝故里拜祖活动,自从2006年升格为"黄帝故里拜祖大典"以来,已经连续成功举办多年,2008年由国务院确定,新郑黄帝拜祖祭典为第一批国家级非物质文化遗产扩展项目,得到了政府的高度肯定和海内外华夏儿女的高度认可。举办黄帝故里拜祖大典,有助于增强世界各地华人华侨的民族认同、祖国认同、根亲认同、文化认同,有助于凝聚世界华人华侨的精神力量,齐心协力,共筑中华民族伟大复兴的中国梦。

河南省政协副主席钱国玉主持发布会,黄帝故里拜祖大典组委会常务副主任、郑州市政协主席王璋通报大典具体安排及主要特点。 河南省政府副秘书长万旭,拜祖大典组委会执行副主任兼秘书长、郑州市政协副主席张建国,拜祖大典组委会执行副主任兼常务副秘 书长、郑州市政协副主席吴晓君,大典组委会执行副秘书长、郑州市政协秘书长陈松林等出席新闻发布会。

大典组委会宣传部常务副部长、郑州市新闻发言人石大东,新郑市委常委、宣传部长张慧娴现场回答了记者提问。 人民日报、新华社、中央广播电视总台、北京电视台、人民网、凤凰网等近百家境内外新闻单位参加发布会。

#### 仪程仍为九项 今年大典将丰富提升迎宾式

黄帝故里拜祖大典组委会常务副主任、郑州市政协主席王璋介绍,黄帝故里拜祖大典充分挖掘深厚历史文化资源,把传统文化与时代精神相结合,每年吸引数十万海内外华夏子孙前来寻根拜祖,已成为华人世界极具影响力和标志性的文化名片。

据悉,戊戌年黄帝故里拜祖 大典将于农历三月初三(4月18 日)上午在新郑黄帝故里举办, 大典主题仍为"同根同祖同源, 和平和睦和谐"。大典仪程共九 项,分别是:"盛世礼炮、敬献花 篮、净手上香、行施拜礼、恭读拜 文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中 华、天地人和"。

为做好大典筹备工作,河南 省成立了戊戌年黄帝故里拜祖 大典协调领导小组,郑州市成立 了拜祖大典组委会,精心制定方案,科学谋划实施,统筹协调推 进拜祖大典各项筹备工作。

目前,大典各项筹备工作正 紧锣密鼓、有条不紊地推进。大 典典礼方面,"九项仪程"实施方 案已经形成。此外,今年大典将 围绕弘扬黄帝功德、展示华夏文 明进一步丰富提升迎宾式等环 节的文化内涵与艺术表现形式。

#### 大曲将呈六大特点

根据拜祖大典的谋划、安排 要求以及当前的进展情况,今年 的大典主要呈现六大特点。

社会影响更深远。丁酉年 大典结束后,"海外华文教了""海 出人士及华校校董华夏行""海 外华裔青少年寻根之旅夏令营" 等活动相继在黄帝故里举办,司 等活动相继在黄帝故里举办,同 之等国际文化交流中心等 位及台湾世界新闻联盟、澳洲华 人联合会等社团相继到黄帝故 里拜祖。

根亲特色更彰显。新郑黄 帝故里拜祖大典始终坚持突出 根亲特色和主题。日前,新郑市 已对大典现场轩辕丘进行了整 体复建还原,进一步彰显黄帝文 化、根亲文化的独特魅力和深厚 内涵。大典迎宾式围绕弘扬黄 帝功德、展示华夏文明做了创新 和改进,着力营造"一祖之在,华 夏根亲"的浓厚氛围。黄帝文化 国际论坛、"根亲中国"微电影大 赛、全球华人汉字创意设计展、 全球征集《拜祖文》、"老家河南" 文化周等系列文化活动将进一 步突出根亲文化、黄帝文化主 题,使大典嘉宾能够在郑州感受 故土情深、乡音难忘,体味精神 家园、心灵依归。

民族认同更深刻。今年,将继续邀请"一带一路"沿线等,多练续邀请"一带一路"沿线等,家侨领、青年杰出侨领代表等,会大表。商人联合会、高表生人联合会、高表会、宗亲会、同乡会大拓展帝。从此为依托深化全极极,沿地为依托深化全极极,积极发流联谊,积极发发,和大典的人。以此为依托深处发源和文化组带作用,努力增强强力,进一步提升的民族认同感和文化归属感。

文化传承更扎实。今年,将继续办好黄帝文化国际论坛,将 见发掘黄帝文化国际论坛,深值 观念、道德规范、治国智"黄帝文化中蕴含的慧帝文化元素,围绕"等帝文化元素,围绕"黄帝大战,,随然等帝村,的提炼开展专题研讨,化场中华优秀传统、文化、对大人等为脉络,开发影视、文学、对漫等黄帝文化系列产品,陷入等为脉络,开发影视、文学理念引导、舆论宣传、文化熏陶上下功夫。

大众参与更广泛。通过改进大典邀请工作和创新拜祖参与方式,不断增强大典的广泛

性、互动性、群众性。大典立足 全球华夏儿女广泛参与,将邀请 涵盖五大洲的主要国家的华侨 代表,国内各族各界、各行各业 的先进人物和优秀代表参加大 典,现场嘉宾中将有90%以上的 嘉宾为群众代表。同时,还将开 发网站、官方微博、微信公众号、 手机游戏等新媒体拜祖形式,鼓 励社会团体、企业机关组织专场 拜祖活动,鼓励群众通过登具茨 山、郊外游春等多种形式缅怀祖 德,以拜祖大典为统揽,带动形 成轩辕黄帝的群拜和民拜体系, 让民众自觉地把国运与家运统 一起来,把公拜与家拜结合起 来,使礼拜黄帝逐步成为人们发 自内心、主动自觉的虔诚行为。

#### 大典使华夏子孙形成最广泛的民族认同感

随后在答记者问环节,当被 问到拜祖大典对于"坚定文化自 信,推动社会主义文化繁荣兴 盛"有何意义时,黄帝故里拜祖 大典组委会宣传部常务副部长、 郑州市新闻发言人石大东说,党 的十九大报告中明确提出,中华 民族五千多年文明历史所孕育 的中华优秀传统文化,党领导人 民在革命、建设、改革中创造的 革命文化和社会主义先进文化, 都是我们中国特色社会主义文 化的优势所在,是其他民族和政 党所难以比拟的。河南是中华 文明的发源地之一,郑州是华夏 文明的重要发祥地。今年3月 20日,在十三届人大一次会议 闭幕之际,习近平主席说,中国 人民是具有伟大创造精神的人 民。在几千年历史长河中,中国 人民始终辛勤劳作、发明创造, 产生了闻名于世的伟大思想巨 匠,发明了深刻影响人类文明 进程的伟大科技成果,创作了 伟大文艺作品,建设了许多气势 恢宏伟大工程。这一段豪迈讲 话中提到的那些中华文明的史 诗故事有很多都与河南、与郑州

在习近平新时代中国特色

社会主义精神的指引下,通过拜 祖大典,我们对人文始祖黄帝的 礼拜和追寻,能更好地弘扬社会 主义核心价值观,能使华夏子孙 在最广泛的领域和最丰富的意 义上形成对中华民族的广泛认 同,对优秀传统文化的弘扬和传 承形成共识,充分肯定优秀传统 文化的时代价值,为我们独具风 采的传统文化感到自信和自 豪。拜祖大典既致力于弘扬黄 帝文化中蕴含的统一、和谐等文 化元素,又致力于展示富强、民 主、文明、和谐的价值观,宣扬自 由、平等、公正、法治价值观,传 播爱国、敬业、诚信、友善价值 观,有力促进了中华优秀传统文 化与时代精神的结合,实现了对 中华优秀传统文化"创造性转化 和创新性发展"。因此,拜祖大 典对增强中华民族文化自信,推 动社会主义文化繁荣兴盛,提升 国家软实力,助推中华民族伟大 复兴中国梦的实现具有非同凡 响的时代意义。

石大东还表示,戊戌年拜 祖大典与往年相比更加突出出 席嘉宾的广泛性,更加突出文 化内涵,更加突出服务经济社会 发展。

#### 黄帝故里景区全年免费开放

新郑市委常委、宣传部长 张慧娴说,随着拜祖大典近年来 受到全球华人的高度瞩目和热 烈响应,群众对参加拜祖大典的 热情愈加高涨。大典仪式结束 之后,大典现场将全面向社会公 众开放。此外,还将开通网站、 微博、微信等多种渠道,支持网 络拜祖,参与网上拜祖互动等。 还可以收看中央电视台、河南卫 视、郑州电视台,以及腾讯网、中 原网等各大门户网站对大典的 现场直播,下载礼拜黄帝的手机 游戏,参与全球征集《拜祖文》、 "华人姓氏文化汉字创意设计 展"、"根亲中国"微电影大赛等 方式,表达对先祖的崇敬和缅怀 之情。另外,新郑黄帝故里景区 全年免费开放,为社会团体、企 业机关等组织各种形式的拜祖 活动提供服务。

郑报融媒记者 王治 谷长乐